

HAJDUFÖLD

ELFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy óra 25 K Félévre 150 K
 Helyi előfizetésre 75 K Egész évre 300 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 1 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felélő főszervező: Dr. Kunlássy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

Józan ész és logika

A trianoni békeszerződés ratifikálásának hírére egymás után szólalnak meg Európa azon országai, melyek nem tartoznak az ugynevezett „örökösök” közé. Egymás után hangzanak el a rablók örömöt lehűtő és kellő értékére leszállító komoly hangok a magyar békeszerződés eszteleniségét illetőleg és a semleges Svájc után most a hamvaiból feltámasztott Lengyelország legtekintélyesebb sajtó-organuma a *Nova Reforma* mondja ki kortalomszerűen és kortalomszerűen, hogy a Nagy-Trianonban fogalmazott béke esztelen fantazmagória, mely a Természet örök törvényeivel áll egyenes ellentétben s mint ilyennek léte alapja nincsen. „Ha majd a józan ész logika fogják a világot kormányozni, a trianoni békeszerződés magától fog összeomlani.”

Ezt mondja az antánt-alkotta új Lengyelország közvéleménye, a békeszerződést aláíró és garantáló szövetséges államok egyikének félhivatalos sajtója. Ezt mondja az a Lengyelország, mely a kis antánt-alkotásait szorongatott helyzetében is ridegen utasította el magától és több ízben határozottan kifejezésre juttatta Magyarország iránt érzett barátságos jóindulatát.

A magyar külügyi képviselő bizonyára nem mulasztja el az alkalmat, hogy a Kelet felől kinyújtott egyetlen kívánatos jobbot megragadja és magyaros őszinteséggel megrázza. Nem mulasztja el az alkalmat, hogy a nyílt színváltás után, mit az adott helyzetben egyedül lehetséges módon tett meg a Keleten sullyal és hanggal rendelkező Lengyelország, siessen utat és módot találni arra, hogy a sok százados lengyel-magyar barátság a jövőben javunkra kamatozó tökévé kovácsoltassék. Az árva magyar népek nemesek Nyugaton, hanem Keleten is kell barátot keresnie s hagyományai, faji jellemvonásai egyaránt a lengyelek felé vonzzák Keleten.

A nyugati orientáció ugyanis merőben kilátástalan számunkra. A nyugati hatalmak között hamarosan nehéz is lesz barátot találnunk, mert a politikai érdekek eltávolodása még nem nyert befejezést közöttük. Ugyiszólván óráról-órára változnak azok a kapesok, amelyek az érdekek egybefonódását szabályozzák. Vajli, ki tudná megmondani, mikor fognak az erupív hullámok véglegesen medreikbe térni és mikor lesznek már a viszonyok politikai szempontból oly stabilok, hogy reményeink horgonyát egyik, vagy másik nyugati hatalom hajója felé vethessük? Mikor fogja majd a józan ész és logika felváltani a ma uralkodó győzelmi mámort és mikor

lesz a magyar igazság kézzelfogható, konkrét valósággá?

Addig is azonban erőssé és bensővé kell tennünk az évszázados lengyel-magyar barátságot és minden rendelkezésre álló

módot és eszközt meg kell ragadnunk arra, hogy a Kelet veszedelmes szelének felfogására megfelelő és megbízható támasztékot találjunk benne. Ezt kívánja tőlünk a józan ész és logika!

Ujabb politikai mozgalmak

Kovács J. István akciója — A közlekedési miniszter követelése

Budapest, nov. 22. (N. St. t. j.) Kovács J. István mozgalmat indított, hogy abban az esetben, ha a kormány nem kezdené meg az alkotmányjogi kérdések rendezését, nyílt ülésen vetik fel majd ezt a deklaráció formájában s ebben az esetben bejelentik a kormányzó-pártból való kilépésüket. Kovács J. István mozgalmához tízenöt képviselő csatlakozott eddig, köztük Balta Aladár, Rássay Sándor, Mészáros Zoltán, Kerekes Mihály, Fata-

csy Dénes, Drózdly Győző és Magyar Kázmér. — A Keresztényszocialisták ennek az akciónak ellensúlyozására már régebben előkészültek. Sőt hír szerint az a tárgyaló csoport, amellyel Windischgrätz Lajos herceg folytatott megbeszélést, szintén összefügg az új csoport kérdésével. A felmerült ellentéteket még jobban kiélesíti Vass József közlekedési miniszter követelése, hogy adjon a nemzetgyűlés felhatalmazást a rekvirálás kérésfelvitelére.

A valuta javulása

Bécs, nov. 22. Zürichi táviratok arról számolnak be, hogy a pénzpiacon a német márka erős áremelkedésnek indult és a koronaérték is jelentős javulást ért el. A hét elején 7.60 centimes-al jegyzett márka a hét folyamán állandóan emelkedő árhullámnak mutatott és a hét végén 9.55 centimes-ra ment fel. Így tehát a márka közel 2 centimes áremelkedést ért el, ami az utóbbi idők alacsony árfolyam-nívóját tekintve jelentős javulást jelent. A bécsi kifizetések Zürichben egészen 1.75-ig mentek visszafelé és a hét végén már 2.05 centimes árfolyamról tettek jelentést. A lebélyegzetlen korona, mely már 1.15-ig esett, 1.30-ra szűkött föl. De nemcsak a központi hatalmak valutái mutattak emelkedést Zürichben, hanem az antánt-valu-

ták is. A párisi váltóárfolyam 38.85-re emelkedett, a lira értéke pedig, mely már 22 centimesig süllyedt, 24.45-re szűkött föl. E valuta javulások ellensúlyozására a dollár árfolyamának süllyedése adta meg az impulzust. A dollár ugyanis 655-ről 641 és félre esett alá. A márka javulása egyébként a nagy newyorki bankháztól indult ki, melyek azokra a hírekre bízottak, hogy Németországot felveszik a népszövetségbe. Ezeket a híreket azonban a mai napig sem erősítették meg. A korona javulását viszont egy közeli hitel-akció híre segítette elő. Az ugynevezett nemzeti államok valutái, különösen a cseh korona szintén lényeges javulást értek el az utóbbi időkben.

Letartóztatás a Britannia-ügyben

Budapest, nov. 23. (N. St. t. j.) A rendőrség bizalmas uton azt az értesítést kapta, hogy a Muzcum-körut 10 szám alatt lakik egy egyén, aki a Britanniabeli letartóztatottakkal annak idején bizalmas viszonyban állott. A detektívek megállapították, hogy itt Hatala István 23 éves műszerész lakik. A detektívek lebesen áltak Hatala lakása előtt. Éjjel felé megérkezett Hatala, akiről a detektívek megállapították, hogy azonos azzal a Mészáros Imre állítólagos főhadnaggyal, akit a rendőrség már régen köröz s akinek kézrekerítésére ötezer korona jutalmat tűztek ki. Mészárosot rögtön letartóztatták, aki beismerte, hogy részt vett a rendőrgyilkosságban, lött is a revolverrel, de hogy talált-e vagy sem, azt nem tudja. Kihallgatása még tart.

Erdélyi vasutasok terrorizálása

Kolozsvár, nov. 22. (N. St. t. j.) A lezajlott nagy sztrájk következménye képen dr Pop kolozsvári kormánybiztos aláírásával rendelet jelent meg, amely az erdélyi vasutasok „vasutas szövetségének” feloszlátása mellett szigorúan tiltja a vasutasokat s az alkalmas zottakat a politikai szervezkedéstől. A rendelet megszegése az azonnali elbocsátást vonja maga után.

Elárulták az ukránokat

Krakó, nov. 22. (Nemzeti St. tel. jel.) Lemberg lapok részletesen közlik *Peicjura* ukránjai csapatainak a bolsevistáktól szenvedett nagy vereségét. A vereséget egy ukrán tisztárulása okozta, aki átment a bolsevista parancsnoksághoz s elárulta az ukrán csapatok gyengébb pontjait. A bolsevisták Mohilev-Szobuski vonalán át törték az ukrán frontot s az ukrán csapatok hátába kerültek. Az ukrán kormány Kamener Todveskből Huszatynba menekült. A lengyelek eddig 10 ezer ukrán menekülő katonát fegyvereztek le, akik lengyel földre menekültek. Sok polgári menekült is érkezik.

Csongrád megye fölirata

Szentes, nov. 22. (Nemzeti St. tel. jel.) Csongrád megye törvényhatósági bizottsága vasárnap tartott ülésén elhatározta, hogy föliratot intéz a kormányhoz, és a nemzetgyűléshez a vármegyei reformról szóló törvényjavaslat napirendről való levétele végett. Egyben kéri a nők aktív és passzív választójogának teljes figyelmen kívül való hagyását.

Magyar küldöttség Varsóban

Varsó, nov. 22. (N. St. t. j.) Ma ideérkezik a magyar kereskedelmi küldöttség, amely esütörtökig fog itt maradni s innen Lodz, Krakó, majd Lembergbe fog utazni. A küldöttségek igen tartalmas programja van.

Modern táncok

Miskolc és még néhány puritán erkölcsű város tanácsa nemes egyszerűséggel fordította a „modern” táncokat „szemérmetlen” táncoknak. Nem ijedt meg a „modern” szótól, nem hajlongott előtte tizenháromfele görbülve, hanem lerántva róla a leplet, szemébe vágta: nem modern vagy, hanem szemérmetlen. S ez az igazi magyar szó a „modern” táncokra. Szemérmetlenek azok bizony mind az arcpirításig.

Az őrdögi rafinériának arcátlansága, az erkölcsök lazasága nyilvánul meg ezekben az u. n. művelt nyugatról importált, az erkölcsöket züllesztő erotikus táncokban. A háboru előtt csak ama bizonyos „parketten” szemlélté s élvezte az arany ifjuság s ma már vigan járják a legerköcsösebb családok zsurján, a jó házból származott mamák szemeláttára a szende kisleánykák a „modern” táncokat. A tangó, a wan-step, tus-step ütemeire emelgetik-billogetik selyemharisnyás lábacskaikat, ringatják derekukat s forgatják, csavargatják dekoltált nyakukat, fürtös fejcskájukat, miközben minden előnyük-hátrányuk a „modern” kor kívánalmait szerint kidomborodik. S ezt a nyugati bestiák erotikus rafinériája szülte egymásra borulást lejtik és nevezik „modern” táncoknak Debrecen szalonjaiban is. Hagyjuk ott ezeket azon a bizonyos „parketten,” ahová valók, ahol már ugy sem züllesztnek, rombolnak erkölcsöt és ne vigyük tisztességes mulatóságainkba, erkölcsös családi házainkba. A dekadens irányzat családát, nemzetet, vallást züllesztő erkölcsstelenégei között bizonyára nem az utolsó helyen állanak azok a léhaságok és

ledérségek, amelyek a „modern” táncokban rontják a fiatalság lelkét. Ha már a fiatalság egyrésztének s fájdalom a nagyobb részének nincs is annyi erkölcsi érzéke, (hiszen ők már a „modern” kor gyermekei) de legalább a szülőkben, (akik még nem kaptak „modern” nevelést) kellene annyi jó izlésnek, erkölcsi erőnek lenni, hogy eltiltsák gyermekeiket az ilyen, erkölcsöket éppen nem nemesítő léhaságoktól. A keresztyén, különösen a kálviniista tanítás általában is ellenzi a táncot a benne rejlő szemérmelenség miatt; de ha már a magyar nemzeti jelleggel megegyező tisztességes táncokat nem is lehet és talán kár is volna kisorsítani, legalább a „modern” táncokat mellőzze a mulató ifjuság, különösen annak a városnak a fiatalsága, melynek nemes tanácsa a régi jó időkben eklézsia követésre és egy évi házi fogságra ítelt egy módiskodó mamát a lányával együtt, mert a templomban a nyaknál egy kissé kivágott ruhában jelent meg. Vajha követésre méltó példát látna ebben a most működő városi tanács is. *Tiltsa el az erkölcsöket bepiszkoló szemérmetlen táncokat s állítsa meg ezt a családát, nemzetet, hazát pusztító zülleszt, ledérséget, mely a tisztességes, nem tisztességes táncmulatásokon egyaránt tombol. Nagy szomorúságunkban, nemzeti gyászunkban ne járja itt idegen nótá, idegen tánc, míg Erdély bérceiről, a Kárpátok aljáról, Bácska rónájáról, a Lajta mellékéről elszakított bus véreink segítségét kérő, visszairó, visszavágyó sóhajtása zokog felénk és száll fel igazságért és irgalomért a Magyarok Istenéhez.*

Prohászka Debrecenben

Vasárnap délután a Vigszinházban rendezte a katolikus népszövetségi otthon hangversenyét, melynek különös érdekességét adott az, hogy az országos kormányzópart elnöke: *Prohászka Ottokár* nemzetgyűlési képviselő, Székesfehérvár tudós püspöke tartotta az ünnepi beszédet. Debrecen város társadalmának színe-java töltötte meg a szűknek bizonyult néző teret. Közéletünk református hiten levő vezető egyéniségeiből éppen úgy, mint a katolikus hívőkből. — A Révfy Károly vezénylese alatt álló egyházi vegyeskar precíz éneke és Piribauer Ferenc művészi hegedűszólója után lépett a színpadra az ősz főpáp, akit már megjelenésekor is tüntető tapsal fogadott a közönség és áhitattal hallgatta végig a magyar nemzeti érzéstől izzó, egy mélyen gondolkodó tudós elmére valló beszédet. Különösen mély benyomást keltett a gyönyörű beszédnek az a része, mely világosan kimutatta, hogy a magyar nemzeti gondolat és a keresztyénség egymástól elválaszthatatlan. — Majd mikor azt fejtegette, hogy a magyar nemzeti kultúra az európai kulturának integráns része, s elhanyagolása az európai kulturának pótolhatatlan vesztesége volna. Megszívlelendő az is, amit a liberál-zsidó sajtó romboló és mértelenségű hatásáról és a nemzeti alapon álló sajtó nemes feladatáról mondott, felhíván a keresztyén magyarságot arra, hogy ezt a nemzeti tehát keresztyén irányu sajtót a legmeszebb menő áldozattal is támogassa. A háromnegyed óráig tartó hatalmas beszéd után lelkes ovációban részesítette a nemes gondolkozású főpápszórt a lelkesült közönség, mely befejezésül fennállva hallgatta végig a Hymnus felséges hangjait.

Bonyodalmak a görög trón körül

London, nov. 22. (Nemzeti St. tel. jel.) Franciaország jegyzőket intézett Angliához, amelybeü kijelenti, hogy *nem tűri Konstantin király visszahívását, illetőleg Görögországba való visszatérését* Görögországot figyelmeztetni kell arra, hogy a szövetségesek az esetben nem tartják fenn a barátságot Görögországgal. A francia jegyzők nyomán Anglia és Franciaország képviselői a görög kérdés és a sevresi szerződés végrehajtásánál találkoznak egymással. A találkozás már a jövő héten megfordul.

Az új záróra

Budapest, nov. 22. (N. St. t. j.) Ma este életbe lép az új záróra rendelet, amelyet a hivatalos lap vasárnapi számában tett köze Telegi Pál miniszterelnök. Ezek szerint a nyilvános helyiségek, vendéglők, kávéházak, ital-mérések, nyilvános szórakozási helyek, színház, mozi, dalcsarnok, mulatóhelyek, hangversenyek, kabarék, felolvasó-esték helyiségei *este 10 óráig tartanak nyitva*. A székesszékfővárosi tevéletén azonban a záróra kivételesen éjfélkor van.

Uzsoráskodás a fával

— Levél a szerkesztőhöz —

Letipott Hazánk szenvedő népére rászakadt a korai zord télnek borzalma is, ezer és ezer család didereg és csüggedt lélekkel várja, lesi, hogy mikor és hol juthat fűtőanyaghoz? Mert ez minden szükségleti cikk között a legelső között van.

Ily körülmények között vérlázító az a mindennapi eset, amit itt röviden elmondok.

Pár nap előtt a főtéren jöve, a Csapó-utca torkolatánál számos vidéki fuvarost láttam, akik 15–18 drb. rövid 2 és fél, 3 méter hosszú, átlag 10–15 cm. átmérőjű akác, vagy tölgyfát hoztak és a Hatvan-utcai vásártér felé igyekeztek. Az egyik jóképű falusi atyafit megkérdeztem: mennyire tartja ezt a kis fát? Foghagyórol leszólt a fatetejéről, „1000 pengő az ára,” mikor azt kérdeztem, „talán 1000 korona? visszafelelt, — persze meg sem állva, — „1000 pengő forint.”

Jól megfigyeltem a mennyiséget: semmi esetre sem volt több egy köbméternél, vagyis, egynegyed méter ölnél. — E szerint az atyafi egy méter öl nyers akácfaért 8000, mond nyolcezer koronát gondolt bezsebelni, miután valószínű, hogy a következő napokon ismét hozott hasonló mennyiségeket. Még felháborítóbb az, hogy a vásártéren sikerül is a hasonló nyuzás: még pedig azért, mert azok a láncosok, akik különféle rebachok után könnyen keresik a pénzt, ha talán nem is ennyit, de 6–7000 kor. kitevő árakat is megfizetnek, amint ezt egy jó embereimtől hallottam, aki szemtanúja volt mikor egy ilyen szekerke fa 1600 kor.-ért talált vevőt.

Felvettem a kérdést, nem lehetne-e az ilyen lelketlenséget rendőri megtorlásban ré-

Prága vidéke még forrong

Prága, nov. 22. (N. St. t. j.) A prágai tüntetések, — mivel a tömeg szenvedélye lecsillapodott, — nem ismétlődtek meg. A vidéken még mindig tartanak a zavargások. A tüntetés kormányválságot idézett elő. Massaryk koalíciós kormányt alakít. Certy utódjává a miniszterelnöki székben Körbert, a cseh köztársaság berlini követét emlegetik.

Menőkülök özöne

Konstantinápolyban

Konstantinápoly, nov. 22. (N. St. t. j.) Konstantinápolyba eddig 150 ezer menekülő érkezett. 25 ezer polgári egyén, a többi katona. Konstantinápolyban magában 10 ezer polgári menekült szállásoltak el. A többieket vidéken helyezik el. A konstantinápolyi antant missziók vállalva dolgoznak azon, hogy a menekültek ellátását és élelmezését lehetővé tegyék.

Egymillió értékű kincstári holmi

Budapest, nov. 22. (Nemzeti St. tel. jel.) A Fehérvári-ut 10 sz. alatt Osváth Gyulánál széna között elrejtve egymillió értékű kincstári holmit találtak a rendőrök, közte 15 puskát is. Osvát Gyula bevallotta, hogy az eldugott tárgyakat a kommun. alatt Deák Jenő állítólagos főhadnagy rejtette el nála, hogy majd a nemzeti hadseregnek adja át. A rendőrség nyomoz Deák Jenő után.

Vilmos császár bizik

Páris, nov. 22. (N. St. t. j.) Hollandiai jelentések szerint Vilmos császár igen kényelmesen él tartózkodási helyén. Állandóan fogad látogatókat s igen jól van tájékozva a németországi eseményekről. A volt császár meg van győződve, hogy a németek visszafoglalják hívn. de ha nem is őt, akkor fiát, a trónörökösöt. Ez a meggyőződés biztosítja jó hangulatát.

szesíteni? Az ármegállapító biz. egy méter öl (4 köbméter) törzsfának az árát 3000 koronában szabta meg! Pedig ezt hasábfára érti: amit aztán csak 4 felé kell vágni. Holott a leirt fa még külön hasábra vágandó s így a feldolgozás még többbe kerül.

Megjegyzem, hogy szeretném én látni azt a boldog halandót, a ki 4 köb méter hasáb fáját 120 koronáért feltűdná vágatni? Mert ugy olvastam, hogy az ármegállapító bizottság ennyiben állapította meg.

Szerény nézetem szerint ebben a fa uzsorában nem csak az eladó falusi atyánkfiai, hanem azok a pénzben bővelkedő polgártársaink is bűnösök, a kik ezeket az elképzelhetetlen árakat megfizetik, és ezzel a szerényebb viszonyok között élő városi lakosságot a megfagyás lehetőségének teszik ki!

Szinte hallom azt az ellenvetést, hogy ha ezt az illegális üzérkedést a hatóság megakadályozná, akkor a vidéki nép nem hozná a fáját a városi piacra! Ezen is lehet segíteni. csak ki kell mondani, hogy a falukon farokvirálás lép életbe és ezt szigorúan végre kell hajtani. Elvégre, ha a kenyérmagvakra ki lehetett mondani a kényszereladást, miért ne lehetne azt a hasonlóan életszükségletet képező tüzelőanyagra is?

Mindezeket az arra hivatott hatóságok bölcs megfontolásába bátorkodom ajánlani s ezzel maradtam a tisztelt szerkesztő urnak e sorok közléséért — sok ezredmagammal hálás lekötélezettje

hazafias tisztelettel

egy tisztviselő

HIREK

Hösi halált

halt Budapesten egy kötelességét teljesítő derék magyar ember Solira József kőrendőr és a fővárosi kereskedők és ipari vállalkozók nemes, magyar érzésük sugallata nem ugyan az árván maradt szegény család számára, hanem az államrendőrség ép és egészséges tagjai számára nagyarányu gyűjtést indítottak... Szép és dicséretre méltó nemes gondolat szükségben lévő embertársaink nyomorán enyhíteni, de kérdezzük: miért nem a kenyérkereső nélkül maradt családon akarnak segíteni azok a budapesti kereskedők és miért éppen az állam, bár szégyenletesen rosszul, de fizetett alkalmazottain? Vagy a magyar állam már csak azoknak a bizonyos, titokzatos kereskedőknek a pénzéből tudja eltartani az embereit, akik nem voltak így adakozók, amikor a Contintóban védte a jogrendet a magyar államrendőrség Ugyanolyan kötelességtudásból, mint most... Csak hogy, ha jól emlékezünk, akkor mások ellen védtek és mások bőrét védtek... Igaz?

A „Hajdúföld“ Amerikában. Canden városban, Philadelpia mellett, lakik Amerikában Horváth József hazánk fia feleségével, Méhész Vilnával. Messze tengerentúl is érdeklődnek a hazai és különösen városunk, Debrecen eseményei iránt, ezért kiküldetik itthoni hozzátartozóik útján maguknak a Hajdúföldet. Ebből olvasták már régen, hogy milyen nyomorúságos állapotban tengődik az Eötvös-u. 66. sz. házban lakó Szabó Imréné és 5 gyermeke, valamint azt is, milyen kálváriát járnak és mennyit szenvednek a kiutasított menekültek. Ezek hatása alatt elindították a maguk szerény adományát, 3 dollárt, ide át, mihozzánk, ami ide érkezve száz és száz koronákra dagadt a valutakülönbség folytán. Így kapott 860 koronát Szabó Imréné, melyet az itthoni szülők már át is adtak és 400 koronát a menekültek, mely kiadóhivatalunk pénztárába ma befizetett. Köszönet tengerentúlra is a nemeslelkűségért.

Menekültek és tisztviselők figyelmébe. Felhívom azokat a menekülteket, elsősorban be nem osztott tisztviselőket, kik magukat egy rövid időn belül Debrecenben felállítandó szaktanfolyamra kereskedelmi pályára óhajtják ki képeztetni, hogy ebbeli szándóknkat személyes helyiségében legkésőbb folyó hó 27-én (szombat) déli 12 óráig jelentsék be. A felállítandó tanfolyamra nemcsak menekült, hanem általában véve bármely tisztviselő jelentkezhetik a menekültügyi kirendeltségen. A tanfolyam kb. 6 hétig fog tartani, díjtalan lesz s a kiképzettek megfelelő elhelyezése érdekében az Országos Menekültügyi Hivatal mindent meg fog tenni. — Dr. Darkó Jenő, a menekültügyi kirendeltség vezetője.

A világitási vállalat tuskószükséglete. A városi világitási vállalat részére a gázfejlesztéshez szükséges tuskót utaltak ki. Tekintettel a tuskó újabb árára, a tanács értesítette a világitási vállalatot, hogy kaphat a várostól tuskót, de csak a mindenkori napi áron.

Üsd a reformátust. Az „Egyetértés“-ben megírt „Üsd a reformátust“ című cikkből kifolyólag Sághy rendőrfőtanácsos az állítólagos feliratok tettesei ellen a nyomozást elrendelte. Ugy gondoljuk, nagyon furesza lesz az eredmény.

A gyakorló-terek bérbeadása. A város tulajdonát képező gyakorló-tereket 1924-ig bérelti a várostól a katonaság. Azonban a gyakorló-tereket részben a forradalmas idők tönkelték, részben pedig kiadták bérebe. Minthogy a tanács úgy értesült a körletparanesnokságtól, hogy ezután kisebb gyakorlóterekre lesz szüksége a katonaságnak, kéri fogja a tanács a katonaság hozzájárulását ahhoz, hogy bérbeadhassák a sámsoni dombok körül elterülő gyakorló-teret, mely igen alkalmas legelőnek és amely legelőre Vecsey Andor és Kardoss Béla debreceni gazdák már haszonbérleti ajánlatot is tettek.

Eljegyzés. Pásztor Sárika és Kertész Laci e hó 18-án tartották eljegyzési ünnepélyüket.

Move bazar. Már hírt adtunk arról, hogy a Move vezetősége elhatározta, miszerint december hó 15-én bazárt nyit, ahol is egy az egyesület tagjai, mint az egyesületen kívül állók által összehordott tárgyakat fogja árúsítani. A vezetőségnek ezt az eszmét az adta, mert tudomására jutott, hogy igen sokan vannak, akik otthon különböző játékok, dísz tárgyak, készítésével foglalkoznak, de a legnagyobb nehézséget az értékesítés okozza, mert vagy kénytelen igen olcsó áron a helybeli, igen sokszor zsidó bazárosnak átengedni, vagy pedig egyáltalán nem tud tudni rajta. Ezen a nehézségen kíván segíteni a Move akkor, amikor a karácsonyi bazárját megnyitja.

A vezetőség felhív mindenkit, akár Move tag, akár nem, hogy a még hátra levő idő alatt dolgozzék a bazárnak és kész gyártmányait a később megadandó időben és helyen adja le. A tárgyakért befolyó összeg természetesen azok tulajdonosát illeji, itt a Move csupán közvetít. A Move bazárban vagyontmentő vásár is lesz. Célunk, hogy a karácsonyi bevásárlásoknál lehetőleg ne az idegen ipart gazdagítsuk, hanem egymáson segítsünk. A bazar elfogad elárúsításra, képet, szobrot és más hasonló művész tárgyakat is.

Ügyvédi hír. Dr. K. szentmiklósi Nagy Zoltán volt ítélőtáblai büntető tanácsjegyző ügyvédi irodáját Széchenyi-u. 4 sz. alatt megnyitotta.

Balázs Árpád hangversenye. A rendőrség beadványban kérte a tanácsot, hogy Balázs Árpád rendőrtanácsosnak e hó 24-én megtartandó nótá-estélyére a vigalmiadót engedje el tekintettel az estély karitatív jellegére és azonkívül 1 öl fát utaljon ki a rendezőségnek a Vígsház befűtésére. A tanács ez ügyben úgy határozott, hogy a vigalmiadót nem engedi el, de a város jegyét 1000 koronával váltja meg, azonkívül utalja a kért fát.

Move közlemény. Azon tagok, kik ez évben belépnek, a tagsági díjat csak negyedévre fizetik meg. Tehát öt korona beirási díjjal együtt, tisztok és hasonló társadalmi állású egyének 17 koronát, nők és al tisztok 11 koronát, gyermekek 8 koronát fizetnek. A titkár.

A református főgimnázium kérése. A református főgimnázium igazgatósága kérte a tanácsot, hogy adjon tuskókitermelésre engedélyt a református gimnázium részére. A tanács 250 öl tuskó kitermelésre engedélyt adott, egyben a kitermelési helyet a halápi erdőben jelölte ki.

A Szent György- és Dienes-napi vásárok elhalasztása az 1921 évben. A városi előjáróság átiratban kérte a tanácsot, hogy tekintettel arra, hogy a Szent György- és Dienes-napi vásárok a zsidó ünnepekkel összeesnek az 1921 évben és ez káros a forgalomra, halasszák el más napokra a vásárokat. A tanács a kérésnek helyet adva, úgy intézkedett, hogy a Szent Györgynapi vásárokat április 11-19-ig, a Dienes-napi vásárokat pedig október 17-25-re halasztotta s erre engedélyt kér az illetékes minisztériumtól.

A városi földre új ajánlat érkezett. A 3500 katasztrális holdnyi Vermes oldalon levő városi földre korábban árverettek, melynek eredménye már fent van a minisztériumban. Most egy újabb és kedvezőbb ajánlat érkezett, mellyel tegnap foglalkozott a tanácsülés és úgy döntött, hogy megvárja míg a Vermes oldalon levő föld iratai lejönnek a minisztériumból amikor is az újabb ajánlatot újra felterjesztik.

A vákancsosok megrendszabályozása. A gazdasági tanácsnok javaslatot terjesztett a tanács elé a vákancsosok megrendszabályozásáról. Ez a javaslat, mely a tuskó kitermelés és az állattartás terére vonatkozólag tartalmaz éleszerű újításokat, már a gazdasági bizottság előtt van és közelesem életbe lép.

Németh Aladár előlétsége a fényüzési adóról. A Baross Szövetség rendezésében pénteken este 6 órakor a kereskedelmi és iparkamara nagytermében Németh Aladár ismertető előadást fog tartani a dec. 1-én életbelépő fényüzési forgalmi adóról. Érdeklődőket szivesen lát a Baross Szövetség.

Halálozás. A legmélyebb fájdalomtól porig sújtva, de a Mindenható Isten bölcs rendelkezésén meg nyugodva, szomorú szívvel tudatjuk, felejtethetlen drága jó édes anyánk, anyósunk, nagymamánk, testvérünk, sógoronk, unokahugunk, nagynénénk, nászasszonyunk és kedves rokonunk **Özv. Daku Istvánné Barna Juliánna** áldásos életének 68. bus özvegyiségének 5 évében, f. hó 22-én reggel 5 órakor, hirtelen bekövetkezett elhunytát Idvezült halottunk földi részzeit f. november hó 24-én, szerdán d. n. 2 órakor fogjuk Veress-utca 22. számú házunktól a református nagytemplomban tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Debrecen, 1920. nov. hó 22. Áldás és béke poraira! Kesergő gyermekei: Juliska férjével polg. Oláh Józseffel, Erzsike férjével polg. Tamás Istvánnal, Katica férjével polg. Hevesi Istvánnal, László, Eszterke férjével polg. Teremi Sándorral, János. Unokái: Oláh Miska, Józsika, Pityuka és Manó, Tamás Böske, Pityu, Kató, Hevesi Janika és Pityuka, Teremi Lacika. Testvérei: János nejevel Arany Sárikkal és gyermekek, Mihály nejevel Hornyák Zsuzsikkával és gyermekek, Zsuzsika férjével Gruzen Fereccsal, Iure nejevel Katonka Rózsikkával és gyermekek. Nagybátyjai, néneji, sógorsága (Daku család) és kiterjedt rokonságunk nevében is. Dankó tem. váll. Kossuth-u. 9.

A Baross szövetség fát kap. A Baross szövetség régebben kérte a tanácsot, hogy tagjai részére tüzfát utaljon ki. A tanács a kérésnek helyet adott, azonban a fuvarozás nehézsége folytán még nem tudta a kiutalt fát kiszolgáltatni. Most a Baross szövetség egy előterjesztésben kérte a tanácsot, hogy engedje meg a tanács, hogy egy kijelölt területéről a szövetség elszállíttassa a kiutalt fát. A tanács a kérést úgy intézte el, hogy a savóskuti erdőből jelölte ki a kiutalt fát s a hasábfá árát 1000 koronában a befizetés árát pedig 600 koronában állapította meg.

A kertvárosrész tervezete. A lakásinség enyhítésére a lakáshivatal egy kertvárosrész tervezetét készítette el, amelyet beterveztett a városi mérnöki hivatalhoz. Minthogy a mérnöki hivatal úgy találja, hogy a tervezet szépségtani szempontból erősen kifogásolható, javaslatot tesz a tanácsnak, hogy a város területében építsen házakat és kéri a tanácsot, hogy tegyen felterjesztést az illetékes minisztériumnak egy a felépítendő házak hosszabb lejáratu adómentessége tárgyában. A tanács elhatározta, hogy ily értelemben felír az illetékes minisztériumnak.

Rendőri hírek. Lopások: Szabó Mihály tégláskerti lakostól ismeretlen tettes ellopta hízott libáját 1200 korona értékben. — Szabó Lajos Varga-dűlő 31 szám alatti lakostól a kabai vasuti állomáson ellopták börtárcáját a benne levő 24 darab 1000 koronás bankjeggyel együtt. — Folinusz Sándor Csillag-utcai lakost 800 korona erejéig meglópták. A rendőrség elrendelte a nyomozást az ismeretlen tolvajok ellen. — Verekedés: Kereszturi Gáborné Teleki-utcai lakost megverte Gajdán Imre. A rendőrség Gajdán ellen súlyos testi sértésből kifolyólag eljárást indított.

Antalfy képtárlat nyitva üzleti órák alatt. Feltűnő olcsó árak. Belépő díj nincs. Vétel nem kötelező. Szent Anna-utca 13.

Törvénykezés

§ Elájult az ítéletkihirdetésnél. Nem mindennapi rágalmozási pert tárgyalt ma a törvényszéknek Bényey Gyula elnöklete alatt álló tanácsa. A per 10 koronán kezdődött. B. A. uriaszonyt tíz korona pénzbüntetésre ítélte kihágásért a rendőrség büntető bírāja. Mikor a pénzbüntetés-kifizetésére került volna a sor, az uriaszony azt állította, hogy már kifizette a tíz koronát a büntetést kiszabó rendőrtiszt kezeibe. Emiatt szóváltásra került a sor; az asszony bocsánatot kért ugyan, de a rendőrtisztviselő mégis feljelentette őt az ügyészsen rágalmozásért. Ma volt a 10 koronás per epilógusa. A vádlott, a sértett és több tanu kihallgatása, majd Balogh István kir. ügyész vádbeszéde után a törvényszék 600 korona fő és 400 korona mellékbüntetésre, nem fizetés esetén husz koronánként egy napi fogházra átváltoztatható büntetéssel sújtotta az uriaszonyt. Mikor Bényey elnök a fogház szót kiejtette, B. A. asszony — Fogház! — kiáltással ajultan összerogyott. Hosszu idő telt el, míg magához térítették s megmagyarázták neki a helyes ítéletet.

Rose nyelviskola

Széchenyi-utca 42. sz.

Valutaárfolyamok

Budapest, nov. 22. (Nemz. St. tel. jel.)
A budapesti tőzsdén ma a következő árfolyamokat jegyesték: Napoleon 1400-485, dollár 502-495-505, lei 740-707, szokol 585-96, márka 694-702, líra 19-18'80, koruna dinár 15-15-15, frank dinár 15-14'90, románov rubel 312-21, léva 620-621.

Dollárt és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legelődrágábban vesz **Simon György**
DEBRECEN, Kossuth-u. 11.

Színház

Gál Gyula Debrecenben. A színházi szovjetlegényesebb eseménye pénteken és szombaton fog lezajlani, amikor diadalmenyepárt ül a debreceni színház. A Budapesti Nemzeti Színháznak büszkesége: Gál Gyula jön le városunkba, hogy egyik legragyogóbb szerepének a Sötét maszkja című megérző hatású amerikai drámalet színidirektorának eljátszásával hatalmas talentumát a helybeli jótékonyseg szolgálatába állítsa. Tizenegy este-tendeje, hogy a nagy művész, aki egykori felejthetetlen sikereinek emlékei Debreczenben: filmek, utóljára erre járt, szótá multak az évek, egy évtized röppent el, mialatt Gál Gyula a magyar nemzeti színművészet klasszikus, kimagasló alakja lett. Ma az ország első színésze, első állami műintézetünk irodalmi műsorának leghivatottabb oszlopa Gál Gyula, akinek Falotatja, Macsbetjé, Lear királya, Petur hánya stb. örökké emlékeztetes reliquiái maradnak mindenki a magyar színjáratás történelmének. A színházi premier páratlanul álló száma lett az igazán nagy bővelkedő, valósgos mozi szerű trükkökkel televalmozott egy felvonásos u. n. Grand Miquel dráma, a Sötét maszkja, amelynek misztikus alakját játssa majd el Gál Gyula oly démoni erővel, hogy a közönség lélekzet visszafojtva képus csak az idegizgató drámai jeleneteket végignéni. Gál Gyula estéin, tekintettel a jótékonyokra, mérsékelttel felomeltek lesznek a helysárk: Páholy 120 K, Zsöllye 80, Témlasszék 20 és 16 K. Zártasok 10 koronába kerül, természetesen bele-örve az árakba a vigalmi adót is. Jegyek a Vigaszínház pénztáránál, Antalffy könyvtárában és Hegedűs és Sándor zenemű- és papírüzletében kaphatók.

A színházak és mozgósínházak közleményei.

Ma kedden, 23-án B) bérletben már hét-szer tapsolja zsufolt ház Az ezüst sárlyt.

Szerdán, folyó hó 24-ikén a nagy érdek-lődésre való tekintettel Than Gyula pompás népszínműve, a *Paraszthűség* kerül színpa C) bérletben. Ez előadásra a tisztviselők fél áron kaphatnak helyet.

Szerdán, 24-én d. u. ifj. előadás Kardoss Géza felléptével a Csokonai színházban. Színpa kerül Heidelbergi diáklelet. A karzati jegyeket a púntár a közönség számára adja ki.

Tip-Top-Top. Tegnap este az Apolló kitűnő szórakozást nyújtott látogatóink. A Tip-Top-Top című mozi-szkecs minden szereplője úgy filmen, mint valósgban nagyszerűt nyújtott. A nagyszámú közönség végigkacagta az előadást, a tánc és énekszámok frenetikus tapsokot arattak. Ligeti Lajos az ország egyik legjobb humoristája, Debreczen régi kedvence kifogyhatlan humorával nagyszerű alakítást produkált. A kitűnően sikerült operette szkecs még ma és holnap lesz az Apolló műsorán. Jegyelővétel.

A *Tigrisaren ember IV. befejező részét csak az Uránia mutatja be még ma és holnap. Jegyelővétel.*

DEBRECENI Kalapgyár
SZÉLL ÉS KÖSA
Női és férfi kalap megren-delések és javítások gyorsan és pontosan készíttelnek
PIAC-U. 63 SZ.

SPORT

Vasárnapi eredmények. A szeles, hideg idő sokat levont a vasárnapi mérkőzések szépségéből és realitásából. A vasutasokat a DTE-hez a az egyetemi csapat-hoz hasonló sors érte Szolnokon: eldöntetlen eredménnyel kellett megelégedniük s ezáltal a KASE lett a bajnokság favoritja.

DKASE-DTEK 1:0 (1:0) Újpesti pályán 500 néző
Biró Puskás BAK.) Egyenlő erők küzdelme, a KASE csak a szél segítségével nyerte meg a mérkőzést s az értékes két pontot Mertiu II. golja révén. A Máv. TK erősen küzdött a kiegyenlítésért, de sikertelenül. Puskás közmegelegedésre bírskodott.

DVSC-Szolnoki MTE 2:2 (0:1) A vasutasok 6 találékkal mentek át Szolnokra, így előre látható volt az eredmény. Az első gólt a szolnokiak érik el, amit csak a második félidőben egyenlített ki a debreceni csapat.

Fővárosi eredmények Nemzetközi mérkőzés. MTK-Rudolfshügel 8:0.

Kérem a névcsereére vigyazni!

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy kalmeztő vegytisztító Intézelem felvételi helyei **Egyháztér 5. és Széchenyi-u. 18.** alatt van, hol elvállalnak az e szakmába vágó mindenféle komplikált ruhát, gyászszetben **24 óra** alatt festek

Tisztelettel **WACHA** kalmeztő, vegytisztító **Hajnal-u. 15.**

Családi ház

Gyógygyógy-utóán 4 szobás lakás két utcaára nagy telekkel köépület c. eréptelével 2 szoba, konyha, kamra istálló, fűkamra, sertésöl, egész udvar használati azonnal beköltözhető eladó Dezső L. irodája Maróthy-u. 19.

Igazi finom, elsőrendű házilag készített hentesárukat

paprikás szaloncukor, pácolt és fűstölt házi disznó-sajt, fűstölt házi-kolbászt és elsőrendű sertés-szirt ajánl

kereskedőknek, vendéglőknek, bodegásoknak stb.

Nagy Eszter Kelemen Sándorné (volt rendőr-ségi hivatalnoknő) hentesáru üzeme.
Debreczen, Veres-utca 9. sz.

Csapókertben

Iréa utóán 3 szobás 300 négyzetűleges telkű köépület cseréptelével jászár elsőjén leendő beköltözésre eladó. Dezső L. irodája Maróthy-utca 19.

Zákány József

fuvarozási vállalata
PIACZ-UTCZA 43. SZÁM.

Uj találmány! Uj találmány!

Jó háziasszony Ön? Ha igen akkor vegyen „Diadal” **készítményét**, mely hófehérre mossa a ruhát és nem szakgatja, felényi szappant fogyaszt és csak 25 koronába kerül egy darab Törv. védve. Viszont-eladókna árrendmény! Ügynekkök kerestet ek. Kapható **Blattner József** cégneél Debrecen, Csapó-u. 1.

Eladó ház

Baromvásártör mellett korosma vendéglő korlátlan ki-mérészel, 3 szoba, konyha, kamra, pince istálló azon-nali beköltözésre esetleg az egész 6 szobás lakás is átvehető, eladó Dezső L. irodája, Maróthy-utca 19. sz.

Gazdálkodók

részérső finom — gyapjnszővetek ál-tágyra es téli ka-bátira legelőcsőb-ban beszerezhető
ROTH ADOLF Piacz-utca 77

RUM és LIKÖR ESSENTIAK

Parfümök, arckrémek, szappanok, kölni vizek, festő és kofecruka a legelőcsőb-ban beszerezhető be a

Korzó Droguerijában Piac-utca 42.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Menekült
fiatalember gazdaságban jártas gazdaságban, vagy vállalatnál alkalmazást keres Csak ellátásra re-lettát. Cim a kiadóban.

TROPAPÍR
fehér irodai és fo-galmi eredeti es-magokban kapható lapunk kiadóiban.

Menekült
intelligens nő, ki a ház-tartás minden ágában jár-tas, kitűnően főz, néme-tű, magyarul beszél, ház-vezetőnőnek ajánlkozik vidékre jobb uri csa ád-hoz. Cim a kiadóh vatal-ban.

Katona zenekarban szolgáló zenészeket keres felvételre a nyiregházai gyalogezred zenekara — Nyiregháza, Szabolcsm. Irásbeli megkeresés ugyanoda.

Uj
Gnzház van eladó Teleki utca 18. l. ajtó.

Debreczeni Gazdák Bankja Részvénytársaság. Kossuth-u. 17. Kölcsono-keket folyósít házakra, föl-dekre és értékpapírokra. Betéteket elfogad a bete-tek után kamatot ad. Ér-tékpapírokat és idegen pénzeket vásárol és elad. Elfogad értékeket megör-zés céljából és bérbe ad (safe deposit) páncéltá-keszeket. Takarékpénztár és bankügyletek minden ágazataval foglalkozik. Feleknek minden pénzügyi műveletnél rendelkezésre áll.

Aranyat
mindenféle e/űsöt, brül-ánsot, gyöngyöt vesz — Steiner Mihály Hatvan-u. 2. szám 1. emelet

Mosott rongyot
keresek mintegy 15-20 kilót megvételre. Megke-reséseket a kiadóba.

Házvezetőnői
állást keres intelligens fiatal nő, ki a háztartás minden ágában megfelelő gyakorlattal bír. Vidékre is megy Level t. Szoz-galmas jellegre ker.

Számoló papír

11-21 cm nagyság 05-14 cm nagyság
500 drb 30 K 500 drb 20 K

a Magy. Nemz. Könyv- és Lapkiadó-Vállalatnál

PIACZ-UTCZA 59

KELETI J.

BUDAPEST, V. ker. Koronaherc.-u. 17. Alapított: 1878.

Gyárt a legelőcsőb-ebb ki-vitelben: mülábakat, mika-zeket, sérvköttöket, haskötö-keket, gummigörszharisnyákat stb. Dus választék az összes betegápolási cikkekben, valódi angol, francia és amerikai gummiárukban, val mint orv-és műsze-rek- és kórházi berendezésekben. Eadás nagyban és kicsinyben eredeti napi árak mellett. Szétküldés naponta.

Eladó szőlő

Vágóhid mellett 1600 négyzetű szőlő, gyümölcsös és viciemenyes körül lugással, cserépes köépület, 1 szoba, konyha, veranda, pince szűreit felszerelési azonnal átvételre eladó, Dezső László irodája Maróthy-utca 19.

LENGYEL Fest, tisztít

Készíték gallérokat, ké-zelőket, ingeket pon-tos és szolid árban. mindennemű férfi és női ruhákat, gummikabátot minden színpa 8 napalatt
CSAPJ-U. 95. Pacsirta-u. sarok.
Felvé el hely Piacz-u ca 63. s. mosoda.

Eladó ház

Apaffy utóán 4 szobás sarokház, köépült, eseréptel 8 ablakos utcai front, villany, vízvez-ték, negy udvar v-tol esetleg beköltözhető lakásu egy-zerü kie esztái ház eladó, Dezső L. irodája Maróthy-utca 19. szám

Koros Sándor
férfi-szabó Vajdahunyad Piac-u. 68.
Baját készíttel elegáns férfi öltönyök kaphatók.

Forgács István
műpás
Bádogos u.

Köváry és Áltmann
szőcsök, piac 42. Pannónia-é-űl-let. Barmillyen szakmába vágó munkákat pontosan és jula-nyosan készíttelnek.